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Studiul reprezintă o încercare de a analiza interconexiunile unor elemente ale fenomenelor 
de criminalitate organizată și terorism internaţional. 

În ciuda faptului că diverse comunităţi știinţifice s-au angajat de mult timp în analiza crimei 
organizate și a terorismului, abia în anii 1980 după stabilirea faptului că producerea și traficul ilicit 
de droguri reprezintă o sursă de finanţare a actelor teroriste, cercetătorii au început să studieze 
aceste două fenomene împreună.

Investigaţia noastră încearcă să clarifice natura controversată a relaţiei dintre aceste două 
fenomene infracţionale, reieșind din faptul că unii autori consideră că există o legătură strânsă și 
chiar o apropiere între criminalitatea organizată și terorism, iar alţii sunt mai sceptici, subliniind 
faptul că în acest domeniu se fac referiri la un eșantion relativ mic de grupuri de asemănări, am-
ploarea cercetărilor aprofundate fiind nesemnificativă.
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terrorist acts, and researchers began to study these two phenomena together. Our investigation 
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Introducere. Criminalitatea organiza-
tă şi terorismul sunt de obicei privite ca două 
forme distincte ale fenomenului infracţional. 
În general, scopul desfăşurării crimei organi-
zate este considerat a fi cel de profit şi tendinţe 
de a obţine cota maximă posibilă pe piaţa te-
nebră (ilegală), în timp ce activitatea teroristă 
urmăreşte scopuri ideologice şi este condusă 
de dorinţa de a aduce schimbări politice. 

În ghidul lui Howard Abadinsky „Crima 
organizată” [1], noţiunea de „terorism” în ge-
nere nu se menţionează, iar Paul Wilkinson 
în lucrarea sa, „Political Terrorism”, afirmă: 
„Vom exclude din tipologia noastră teroris-
mul criminal, care poate fi definit ca utiliza-
rea sistematică a actelor teroriste în scop de 
câștig material” [2, p. 33]. Ca rezultat al aces-
tei divizări între crima organizată şi terorism, 
au apărut două versiuni separate ale literatu-
rii criminologice.

Pentru fiecare dintre ele, investigaţiile 
efectuate sunt finanţate de programe diferi-
te, iar informaţiile sunt raportate în cursuri 
de formare separate. Oricare ar fi concluzi-
ile experţilor în domeniul urmăririi penale 
care se ocupă de ambele fenomene, de re-
gulă, rămân în câmpul confidenţialităţii, iar 
cunoştinţele acestor specialişti şi analizele lor 
efectuate nu sunt diseminate pe scară largă.

Ipoteza combinării celor două fe-
nomene

În ultimele decenii a fost înaintată te-
oria că există o anumită legătură între aceste 
două fenomene, iar acest fapt a fost exprimat 
prin utilizarea termenului de „narcotero-
rism”, care a apărut în anii 1980, când a deve-
nit clar că traficul de droguri se folosea inclu-
siv şi pentru atingerea obiectivelor politice ale 
unor guverne şi organizaţii teroriste. 

Potrivit opiniei cercetătorului Rachel 
Ehrenfeld, teroriştii salută orice oportunitate 
de a prezenta activităţile în care sunt angajaţi 
ca fiind politice, în timp ce traficanţii de dro-
guri au fost întotdeauna consideraţi criminali 
clasici: „Când aceștia se unesc unii cu alții, 
organizațiile teroriste profită de pe urma 
comerțului cu droguri fără a-și pierde statu-

tul, iar traficanții de droguri care au încheiat 
o alianță cu teroriștii devin mai periculoși și 
câștigă mai multă influență politică” [3, p. 
19]. Acest punct de vedere este susţinut de 
mai mulţi autori. „În ciuda faptului că aces-
tea sunt două fenomene separate care nu tre-
buie confundate…”, scrie Alex Schmid într-un 
articol, „…există conexiuni între ele și au ele-
mente comune” [4, p. 40-82].

O serie de publicaţii despre aceste două 
fenomene menţionează şi alte forme de crimi-
nalitate. În lucrarea lui Michael Lyman „Cri-
ma organizată”, un capitol special este dedicat 
problematicii terorismului, unde se remarcă 
faptul că „în multe acte de terorism, obiecti-
vele politice pot fi combinate cu tendința de a 
obține profit” [5, p. 307]. Walter Lucker a in-
clus un întreg capitol despre cooperarea din-
tre crima organizată şi terorism în lucrarea sa 
„New Terrorism”, deoarece „în unele cazuri 
există o simbioză între terorism și crima or-
ganizată care nu exista înainte” [6, p. 211].

La 28 septembrie 2001, la mai puţin de 
trei săptămâni de la evenimentele dramatice 
din 11 septembrie de la New York şi Washin-
gton, Consiliul de Securitate al Naţiunilor 
Unite a adoptat o rezoluţie pe mai multe 
aspecte împotriva terorismului (Rezoluţia 
Consiliului de Securitate 1373 din 28 septem-
brie 2001), în care a remarcat cu îngrijorare 
relaţia strânsă dintre terorismul internaţional 
şi crima organizată transnaţională, traficul 
de droguri, spălarea banilor, comerţul ile-
gal cu arme şi mişcarea ilegală de substanţe 
nucleare, chimice, biologice şi alte materia-
le potenţial mortale. Şi totuşi rămâne neclar 
cum se manifestă această „conexiune strân-
să” şi, ca rezultat,  această problemă necesită 
cercetări suplimentare. Într-un raport la una 
dintre conferinţe, Alex Schmid a sugerat că 
pot exista conexiuni sub formă de asociaţii, 
alianţe, cooperare, fuziune, convergenţă sau 
simbioză [7, p. 191].

Unii analişti chiar sugerează o posibi-
litate teoretică că în unele cazuri terorismul 
se poate transforma în crimă organizată şi in-
vers [8, p. 3, 9, p. 320, 10, p. 288]. Alţii consi-
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deră chiar posibilitatea ca terorismul şi crima 
organizată pot fuziona complet într-un întreg 
[11, p. 22-24]. Tamara Makarenko a alcătuit 
o clasificare interesantă, construind diferite 
tipuri de apropiere într-o linie continuă, la un 
capăt al căreia se află crima organizată, iar la 
celălalt – terorismul [12]. 

 
Figura 1. Convergenţa terorismului cu crima organizată [13, p. 16]

În acest sens, se pune întrebarea: cum 
se mută anumite organizaţii tenebre de la un 
tip la altul?

Pentru a formula un răspuns la aceas-
tă întrebare, în primul rând este necesar să 
înţelegem mecanismele care le permit să 
funcţioneze împreună. În al doilea rând, ur-
mează a fi luate în considerare argumentele 
acelor autori care neagă existenţa unor astfel 
de legături (lanţuri) sau nu le consideră su-
ficient de serioase. Aici apare o altă întreba-
re: dacă astfel de legături sau fuziuni există, 
care dintre cele două grupuri va deveni în 
cele din urmă dominant? Când vine vorba de 
combaterea acestui nou fenomen, răspunsul 
la această întrebare este de o importanţă pri-
mordială. 

Factorii care provocă conexiunea 
sau chiar metamorfoza

Câteva evenimente politice şi economice 
au adus terorismul şi crima organizată pe teri-
toriul celuilalt. Există, de asemenea, o serie de 
analogii structurale clare care par să facă cola-
borarea lor reciproc avantajoasă. În plus, pu-
tem presupune că ambele tipuri de organizaţii 
atrag personalităţi capabile să combine ambe-
le forme de activitate criminală. 

Phil Williams şi Roy Godson, care scriu 

despre crima organizată de astăzi şi o compa-
ră cu situaţia din trecut, au ajuns la concluzia 
că „în anii de după Războiul Rece, aceasta a 
atins un nivel care îi surprinde chiar și pe cei 
care urmăresc îndeaproape acest fenomen” 
[9, p. 311]. Lumea s-a deschis, graniţele sunt 
înceţoşate sau nu mai sunt păzite la fel de 

strict ca înainte, piaţa este globalizată, fuzi-
unile financiare şi comerciale şi dereglemen-
tarea intervenţiilor guvernamentale deschid 
noi perspective, tehnologiile de comunicare 
oferă noi oportunităţi tehnice fără precedent 
şi pe scară largă. 

Migraţia globală a creat noi comunităţi 
de emigranţi şi refugiaţi care pot servi drept 
baze de recrutare şi locuri de refugiu [11, p. 
22-24].

Autori precum Makarenko şi Tamm, 
care susţin teza de convergenţă, notează ase-
mănările dintre oamenii care comit crime 
şi cei care detonează bombe. Ambele au un 
duşman comun: statul în general şi agenţiile 
sale de aplicare a legii în special. Ambele ti-
puri de infractori operează, de regulă, clan-
destin, şi pot folosi pentru activităţile lor 
aceleaşi infrastructuri şi, adesea, aceleaşi 
reţele de corupţie. Ambii pot folosi aceleaşi 
tactici: sunt angajaţi în contrabandă peste 
graniţă, spălarea banilor, fabricarea de bani 
şi documente falsificate, răpire, extorcare şi 
folosirea diferitelor forme de violenţă.

Drumurile lor se intersectează şi se 
ajută reciproc sau se supun unul altuia, ceea 
ce îi face interdependenţi. Crima organizată 
transnaţională poate folosi structurile de pu-
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tere pentru a comite infracţiuni politice pen-
tru a crea condiţiile socio-economice care să 
facă posibilă efectuarea activităţilor sale de 
bază. Pe de altă parte, teroriştii au nevoie de 
finanţare pentru a-şi îndeplini propriile misi-
uni [14, p. 56-57].

Unele dintre analogiile structurale din-
tre crima organizată şi grupurile teroriste 
sunt uimitoare. Autorii care studiază feno-
menul crimei organizate atrag adesea atenţia 
asupra faptului cât de puţine grupări clasice, 
cu structura piramidală sau birocratică, au ră-
mas în lumea interlopă de astăzi. În cercetări-
le asupra terorismului se observă că cele mai 
frecvente nu sunt organizaţiile mari, ci struc-
turile şi reţelele formate din celule.

Totuşi, termenii „crimă organizată” şi 
„terorism” se referă la o serie de tipuri foar-
te diferite de activităţi asociate cu violenţa 
criminală sau politică. Pe de o parte, există 
grupuri care „organizează” infracţiuni prin 
folosirea sau ameninţarea cu violenţa împo-
triva persoanelor, iar infracţiunea lor constă 
în principal în extorcare organizată.

Rolul lor este de a asigura un mediu 
securizat pentru semnarea contractelor „de 
afaceri”, de a asigura implementarea „acor-
durilor” şi soluţionarea litigiilor dintre par-
tenerii „de afaceri”. Ei îndeplinesc acest rol 
acolo unde statul este parţial sau complet in-
capabil să garanteze respectarea contractelor, 
de exemplu, în Sicilia [15] sau în Federaţia 
Rusă după 1989 [16, 17]. Aceştia operează şi 
în domenii în care statul de facto renunţă la 
control (vânzarea de alcool, droguri sau pro-
duse pornografice şi furnizarea de spaţii pen-
tru prostituţie sau jocuri de noroc). Acest tip 
de crimă organizată domină toate activităţile 
ilegale şi unele activităţi legale dintr-un anu-
mit teritoriu, fie că este o ţară, o regiune sau o 
zonă rezidenţială, şi urmăreşte să-şi asigure o 
poziţie de monopol [16]. Poate lua forma unei 
organizaţii ierarhice.

Există, de asemenea, un alt tip de cri-
mă organizată asociată cu producţia, contra-
banda şi vânzarea de bunuri şi servicii ilegale: 
traficul ilegal de droguri şi arme, traficul de 

fiinţe umane, traficul de persoane, în special 
de femei, frauda creditelor, comerţul cu spe-
cii exotice de animale şi cherestea tropicală, 
aruncarea deşeurilor toxice etc. Organizaţiile 
care se ocupă de această activitate nu au 
aspiraţii teritoriale, au toate motivele să stea 
departe de autorităţi şi organele de drept. 
Aceste organizaţii criminale comerciale sunt 
mult mai numeroase decât ramurile mafiei, 
triadelor sau Yakuza (care aparțin în mare 
parte primei categorii). Cu toate acestea, nu 
sunt organizaţii stabile şi birocratice. Mai de-
grabă, ele sunt formate din reţele de grupuri 
mici şi flexibile de criminali sau celule.

Această formă liberă de afaceri ilegale 
este eficientă din punct de vedere funcţional 
într-o lume competitivă şi volatilă a 
criminalităţii, ceea ce permite participanţilor 
săi să rămână mai puţin vizibili pentru 
agenţiile de aplicare a legii [18].

Întrucât există atât de multe catego-
rii de organizaţii teroriste, este de înţeles că 
este complicat să le sintetizăm conform unor 
anumite criterii. În timp ce toate grupurile te-
roriste caută, fără îndoială, să intimideze oa-
menii recurgând la forme extreme de violenţă 
în încercarea de a influenţa evenimente poli-
tice, cercetările asupra anumitor grupuri te-
roriste şi activităţile lor tind să susţină ideea 
că există mai multe diferenţe decât asemănări 
între astfel de grupuri [19]. Teroriştii urmă-
resc scopuri politice de stânga sau de dreapta; 
pledează pentru minorităţile oprimate; sunt 
motivaţi religios sau au un scop specific (de 
exemplu, Frontul de Eliberare a Animale-
lor sau campanii de închidere a clinicilor de 
avort).

Este foarte probabil ca apartenenţa 
la un anumit tip de terorism să determine 
parţial modul în care este organizat şi dacă 
acesta cooperează în vreun fel cu criminalita-
tea organizată. 

Una dintre caracteristicile organizaţiilor 
teroriste şi a grupurilor infracţionale organi-
zate din tipul de organizaţii de contrabandă 
menţionate anterior este că acestea nu au în-
totdeauna unităţi stabile şi bine organizate; 



LEGEA ŞI VIAŢAPublicaţie ştiinţifico-practică81
ianuarie - februarie 2022

de cele mai multe ori acestea sunt grupuri de 
unităţi independente. Unii autori, în special 
V. Tishkov, văd paradigma viitoare tocmai în 
acest tip de terorist – în curentul principal al 
„rezistenţei fără lider” [20]. Majoritatea gru-
părilor teroriste nu cresc niciodată dincolo 
de stadiul de formare; nevoia unei mai bune 
organizări apare doar dacă se dezvoltă în gru-
puri rebele sau unităţi de gherilă.

Formele de cooperare dintre aceste ti-
puri de criminalitate organizată şi terorism 
trebuie să fie inevitabil diferite. Se poate pre-
supune că este mai profitabil pentru terorişti 
să coopereze cu organizaţiile implicate în 
producere, contrabandă şi vânzare decât cu 
crima organizată, care formează comunitatea 
criminală în ansamblu. În schimb, este mai 
benefic pentru crima organizată să se ocupe 
de organizaţii solide care au o influenţă po-
litică reală decât un fanatic singuratic care 
loveşte pe neaşteptate, dar generează doar 
panică temporară.

Într-o oarecare măsură, sunt similare 
ca caracter şi personalitate, care sunt impli-
cate în ambele tipuri de infracţiuni. Ambele 
organizaţii îşi recrutează membrii în cea mai 
mare parte din aceeaşi sursă – segmente mar-
ginalizate ale populaţiei, dezavantajate social, 
cultural sau politic. Organizaţiile de ambe-
le tipuri sunt formate din oameni care sunt 
dispuşi să-şi asume riscuri, dornici de adre-
nalină şi dispreţuiesc normele unei societăţi 
ordonate. Aici este posibilă şi diviziunea 
muncii. Grupurile teroriste pot înainta lideri, 
iar lumea interlopă poate furniza oameni cu 
abilităţi operaţionale necesare şi capacităţi de 
a se comporta raţional în situaţii periculoase. 
În plus, ambele tipuri de organizaţii sunt con-
duse de acelaşi lucru: dorinţa de putere. 

În acest context, se conturează un şir de 
întrebări, care necesită clarificare: 

– ajută oare prezenţa acestor asemănări 
la înţelegerea motivelor relaţiei şi posibilei 
simbioze dintre aceste două fenomene? 

– cum se explică faptul că terorismul se 
transformă în crimă organizată şi invers? 

– în ce moment rebelii devin criminali? 

sau criminalii devin rebeli? 
Astfel încercăm să oferim o serie de 

explicaţii posibile: 
a) în crima organizată şi mişcările tero-

riste rolul liderilor este adesea foarte impor-
tant, chiar şi grupurile sunt adesea numite 
după numele liderului. Ce se întâmplă dacă 
un lider moare sau este plasat la închisoare? 
Putem presupune că o organizaţie teroristă 
degenerează într-un grup de tâlhari? Acesta 
pare să fie ceea ce s-a întâmplat unui grup 
condus de liderul rebel uzbec Juma Naman-
gani, despre care se crede că a murit în 2001, 
după care banda sa a continuat să răpească 
ocazional oameni pentru răscumpărare;

b) ce se întâmplă după ce teroriştii re-
beli îşi pierd justificarea existenţei, deoarece 
autorităţile au rezolvat problema politică care 
prezenta ideea lor de bază? Poate că reuşesc 
să se obişnuiască atât de mult cu un anumit 
mod de viaţă încât nu mai sunt în stare să-l 
refuze. Poate că au devenit prea dependenţi 
de tipul de violenţă caracteristic terorismului. 
Acesta pare să fie unul dintre cele mai mari 
obstacole pentru preşedinţii columbieni care 
încearcă să rezolve problema terorismului în 
mod paşnic. Armatele rebele, cum ar fi FARC 
şi Armata de Eliberare Naţională, au activat 
o viaţă storcând bani de la baronii drogurilor 
pentru protecţie şi răpiri pentru răscumpă-
rare. Unele unităţi ale unor astfel de armate, 
poate ele însele transformate în organizaţii de 
trafic de droguri;

c) ce se întâmplă cu o familie mafiotă 
blocată de succesul autorităţilor în lupta îm-
potriva crimei organizate? Narcobaronul Pa-
blo Escobar nu are nici o reţinere să ucidă sau 
să intimideze politicieni, judecători, ofiţeri 
de poliţie şi chiar jurnalişti folosind metode 
din arsenalul teroriştilor. De asemenea, mafia 
italiană a încercat să intimideze autorităţile 
şi să împiedice adoptarea legislaţiei anti-
mafie prin detonarea bombelor în maşini în 
afara clădirilor publice precum Galeria Uf-
fizi din Florenţa. Unii cercetători teoreticieni 
ai criminalităţii cred că crearea unui climat 
general de frică faţă de terorism favorizează 
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dezvoltarea crimei organizate;
d) există şi posibilitatea unei 

degenerescenţe pe scară largă în cazul unui 
conflict armat prelungit. Ca urmare a războ-
iului civil, „poate apărea o generație care, 
la vârsta ei cea mai productivă, știe doar să 
lupte; așadar, pentru a supraviețui, chiar și 
după finalizarea conflictului, se reorientea-
ză cu ușurință la activități criminale” [14, p. 
82]. Şi dacă acest lucru este adevărat, atunci 
viitorul unor ţări precum Liberia şi Sierra Le-
one arată foarte sumbru, deoarece mulţi copii 
de acolo sunt obişnuiţi cu stilul de viaţă mili-
tarizat şi jafurile.

Concluzii. Rezultatele cercetării em-
pirice aprofundate a problemei respective ar 
trebui să ofere un răspuns definitiv la întreba-
rea discutată. 

Dacă vom medita asupra întrebării care 
dintre cele două tipuri de organizaţii clandes-
tine poate deveni dominantă şi poate depăşi 
pe alta, se poate face o presupunere logică 
că este puţin probabil că liderii mafioţi să se 
transforme în terorişti, mai degrabă, teroriştii 
vor prefera o viaţă mai sigură din punct de ve-
dere material a unor criminali adevăraţi.

Noul hibrid de „terorişti criminali orga-
nizaţi” va fi probabil un grup de persoane care 
sponsorizează, sprijină şi/sau participă activ la 
activităţi teroriste pentru a-şi asigura interese-
le personale în efortul de a dobândi mai multă 
putere şi bogăţie. Prin urmare, rezultatul ori-
cărei posibile fuziuni va fi crima organizată. 
Este necesar să examinăm cu atenţie în ce mă-
sură va fi confirmată această presupunere spe-
culativă de evenimentele prezente şi viitoare.
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